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Astăzi, cind se împlinesc 1 25 ani de la înfiin tarea primului liceu românesc . 

braşovean, fiecare filă a istoriei sale merită o deosebită atenţie. A rămas 
însă necunoscut un capitol de neaştep tată Yaloare, înscris în perioada 1 873-
1900 prin acţiuni măreţe şi temerare ale mentorului junimist Titu Maiorescu, 
capitol iluminat asHizi prin documentele descoperite în arhiva istorică a 
Muzeului Primei Şcoli Româneşti şi în Arhivele Statului Braşov. 

1 .  Din istoria unei sub11entii "Alexandru Ion Cuza" . , ->1 ·-· 
Înfiinţat la 185 1 ,  primnl gimnaziu românesc avea să reziste material 

in primii săi zece ani de existenţă graţie sustinerii lui de negustorii braşoveni 
cu puternice implica ţii culturale şi sub patronajul a două biserici româneşti 
(din Sebei şi Cetate) pentru a evita amestecul oficialităţilor în sistemul de 
învăţămînt, alegerea limbii de predare şi a cadrelor. După zece ani inter
venind sărăcirea rapidă a negustorilor români, datorită procesului de trans
formare a negustorilor comerciali, gimnaziul este ameninţat cu desfiinţarea. 
Intervine însă acţiunea cunoscută a lui Ion Maiorescu (tatăl junimistului) , 
care obţine aşa zisa "subvenţie Cuza" ( 1859) pe baza drepturilor istorice 
ale românilor braşovenP. 

După alţi zece ani, cind Eforia şcolară intenţionează să înfiinţeze o 
şcoală reală şi alta comercială, încă de mult proiectate, se hotărăşte "să 
se facă o cerere la Ministerul competent al României să mărească subvenţia, 
căci poporul suferă mult din lipsa şcoalelor reale şi comerciale"2• In ciuda 
situaţiei critice cauzate de " războiul vamal al Austro-Ungariei cu România" 
aflăm3 că în 1 8  iunie 1868 "s-a votat pentru şcoalele reale şi comerciale 23000 
lei noi" , dar, aşa după cum ne-o dovedesc protocoalele, pînă la 1 873 se 
primiseră doar 1 0 .000 lei. In această nouă ipostază rolul lui Ion Maiorescu 
este preluat de . fiul său, acum pe poziţii politice cheie şi in permanente le
gături cu braşovenii. Inten ţiile sale ne sint cunoscute încă din 187 1  cind, 
intr-o scrisoare către sora sa Emilia Humpel,11 Titu Maiorescu il sfătuieşte pe 

• Comunicare ţinută cu ocazia Implinirii a 125 de ani de la 1nfiinţarea Gimnaziului "Andrei 
Şaguna", Braşov, 1975. 
1 Andrei B 1 r s e  a n  u, Istoria şcoalelor centrale rom4ne gr. or. din Braşoo, Braşov, 1902. 
1 Textul complet al adresei, In Protocolul şedinţei parohiale din 13/25 februarie 1868 

din Arhiva muzeului. 
8 cf. telegrame! lui Diamandi Manole In protocolul şedinţei din 22 iul/3 aug. 1868. 
' T o r o  u ţ i  u, Studii şi documente literare, Bucureşti 1893, V I, p. 8. 
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Ion Meşotă, directorul liceului (fostul său coleg braşovean) să scrie un articol 
informativ despre situaţia învăţămîntului românesc de la Braşov pentru a 
fi publicat in "Convorbiri literare" cu scopul de a crea o atmosferă viabilă, 
premergătoare intenţiei sale de a obţine pentru braşoveni o subvenţie din 
partea statului român. Intr-o a doua scrisoare6 aflăm alte amănunte : "De 
la vizita domnitorului la Iaşi, inainte de 8 zile, situaţia mea politică s-a 
schimbat in favoarea mea, de aceea te sfătuiesc să mcnţii şcoala de la Braşov, 
deoarece voi avea influenţă in Ţara Românească şi deci voi putea-o ajuta 
să progreseze" . Evident că se referea la viitoarea acţiune de a obţine o nouă 
subvenţie in favoarea şcolilor braşovene, acţiune cunoscută prin celebrul 
discurs ţinut in şedinţa parlamentară din 10 martie 18736 in urma căruia 
obţine votarea unei legi speciale de completare a vechii subvenţii cu 5000 franci 
anual. Corespondenţa inedită a acestei perioade, aflată în arhiva muzeului 
amintit, mărturiseşte ataşamentul lui Maiorescu faţă de acţiunile şcolarizante 
ale braşovenilor dar şi abilitatea sa in a depăşi " împrejurările atît de puţin 
favorabile instrucţiunei publice"7 ,  desigur cu referire la războiul vamal cu 
atîtea implicaţii negative şi in domeniul cul tural, certitudinea survenind 
dintr-o altă scrisoare : .. Ştie oricine ce voinţă aveţi să ridicaţi invăţămîntul 
la români punîndu-! pe baze sigure şi raţ.ionale, aşa inci t să poată deveni 
focarul regenerării naţ iunii româneşti. Permiteţi-ne Domnule Maiorescu, ca 
cel puţ.in pe calea aceas ta ,  căci calea publicaţiilor ne este interzisă, a vă 
exprima in numele nostru al tinerimei studioase şi a întregii poporaţiuni 
române din Braşov cea mai sinceră şi mai adîncă mulţumită" . 

Odată cîştigată, subvenţia cunoştea piedici de transmi tere fiind emisă 
prin consulatul austro-ungar. În acest sens protocolul şedinţei parohiale din 
4/16 februarie 1874 menţionează hotărîrea de a se trimite la T. Maiorescu 
o delegaţ.ie a Eforiei compusă din : Constantin Popazu (unchiul lui Maiorescu) , 
Diamandi Manole şi prof. Dr. Ion Lapedatu pentru a mijloci la minister ca 
subvenţia să se înainteze direct Eforiei pentru a nu se mai pierde atîta timp 
cu formalităţile. Rezultatul este comunicat de Maiorescu printr-o scrisoare 
adresată directorului Meşota la 26 februarie 1874, fiind favorabil braşovenilor 
intrucit "şcoalele de la Braşov sînt de caracter privat" şi aveau deci dreptul 
unor legături directe. Acţiunea a nemulţumit însă oficialităţile Transilvaniei 
şi, ca urmare, ministrul instrucţiunii, Trefort, apostrofează pe braşoveni 
prin mitropolitul Procopiu Ivanciovici invocind desconsiderarea " dreptului 
internaţional" . Campania se continuă prin revistele timpului şi în primul 
rind prin "Kozerdek" din Budapesta în paginile căreia sînt defăimaţi pro
fesorii gimnaziului fără să accepte dreptul de apel al acestora care prin 
directorul Ioan Meşota trimite un articol justificator nepublicat de revistă8, 
iar prin personalităţile timpului se ajunge la cele mai înalte foruri din Viena 
şi Budapesta pentru ca situaţia să nu fie înţeleasă şi interpretată greşit. 

In timpul acestor frămîntări pe teren transilvănean, la Bucureşti faptele 
cunoşteau demersuri similare. In şedinţa parlamentară din 1 1  martie 1 874 

6 ldem, p. 9. 
8 Titu M a i o r e s c u, Discursuri parlamentare, Bucureşti, 1897, 1, p. 193 -4. 
7 Arhivele Statului, Fond Eforie XXV/1861, scrisoarea din 28 mai 1873. 
8 Andrei B l r s e  a n  u, op. cit., p. 194 - 201. 
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deputaţii opoziţiei interpelează pe Titu Maiorescu, acum ministru al cultelor 
şi instrucţiunii publice, care este realitatea cu această subvenţie. Pe de altă 
parte, baronul Celice, consulul general austriac prezintă o plîngere in pri
vinţa "atitudinii ostile" a lui Maiorescu in administraţiune prin legea sub
venţiunii de la Braşov9• Aşa incit căderea din minister a lui Maiorescu (in 
30 ianuarie 1876) trebuie atribuită intr-o oarecare măsură şi acestor fapte, 
cum de altfel reiese şi din însemnările sale zilnice. 

ln acelaşi timp "Telegraful Român"10 reproduce ordonanta ministerială 
din 2 aprilie 1874 prin care se interzice instituţiilor confesionale şi a celor 
susţinute de comunităţi de a cere sau de a primi ajutor de la state din 
afară, lege in directă legătură cu faptele de la Braşov. O urmare directă este 
şi obligaţia de demisionare din Eforie a celor mai aprigi luptători pentru 
susţinerea materială a liceului : Ioan G. Ioan (casier) , Diamandi Manole şi 
chiar Costantin Popazu11• Lupta nu este totuşi abandonată deci t pentru 
moment căci la 18/30 aprilie 1 87712 se hotărăşte "trimiterea unei deputaţiuni 
la împi1ratul-rege cu un memorand despre unele cauze momentuoase intre 
care se cuprinde şi chestiunea donaţiei ce are să primească pentru şcoale 
de la Statul Român" . Acţiunea însă este fără succes şi dacă am urmări în 
continuare protocoalele şedinţelor am avea impresia unei abandonări a luptei. 
Realitatea este însă alta : la indicaţia lui T. Maiorescu, braşovenii cumpără 
moşii în România din ale căror venituri aveau posibilitatea materială să-şi 
întreţină şcolile fără nici o perturbaţie politică, aşa cum vom vedea in capi
tolul următor. 

2. Problema moşiilor. 

Din cele mai vechi timpuri braşovenii deţineau moşii în Ţara Românească. 
Este cunoscută dania familiei lui Mihai Viteazul ( 1602) prin moşia Micşu
neşti ( Ilfov) precum şi a Smarandei Bălăceanu (fiica vestitului agă, erou 
al luptei de la Zărneşti) prin dania moşiei "Carcaleţii Vechi şi Redea Barbului" 
(Buzău) la 1 750. 

Este surprinzător, cum la 1882, încă în plină perioadă a războiului 
vamal şi de lipsuri materiale evidente ale românilor braşoveni se observă 
preocuparea permanentă de a cumpăra mai multe moşii şi numai în România 
folosindu-se de apanajul bisericii Sf. Nicolae (susţinătoare materială a Gimna
ziului şi cu drepturi istorice în Principate) . Ca atare, protocolul şedinţei 
din 31 ianuarie 1 882 menţionează intenţia de a cumpăra moşia "Zindăreni" 
a lui Costantin Marothea diu Bucureşti, formîndu-se în acest scop o delegaţie 
compusă din Costantin Popazu, Nicolae Strevoiu şi Ion Petric,  toţi în directe 
legături cu Maiorescu. După o lună13 se încearcă cumpărarea moşiei " Stîlpu l  
Buzăului" a lui Cristofor Filitis din Buzău precum şi a moşiei "Rotunzeni" 
din judeţul Buzău, ultimele două la propunerea declarată a lui Titu Maio
rescu. Pînă la urmă după multe intrevederi cu Maiorescu se cumpără in 
acelaşi judeţ cu vechea moşie "Carcaleţii vechi" , unde între timp se înfiinţase 

o• 

8 Titu M a i o r e s c u, Insemnllri zilnice, Bucureşti, 1942, voi. 1, p. 239. 10 Numărul 19 din 1875. Ion Rădulescu P o g o n e a n u. 11 cf. protocoalelor şedinţelor parohiale. 12 protocolul şedinţei din 18/30 aprilie 1877, arhiva muzeului . 
11 cf. protocolului şedintei din 4 februarie 1882. 
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de către braşoveni şi o şcoală14,  moşiile "Meteleu" şi " Sudiţii" (Buzău) . Proto
colul şedinţei din 3 noiembrie 1 882 menţionează că primii paşi sint făcuţi 
numai de Maiorescu care oferă un acont pentru "Meteleu" de 103 . 125 lei 
pentru a fi cumpărată de la boierul de origine turcă Zappa (care prin testament 
lăsase o mare avere pentru şcolile din Turcia)16 iar mai tirziu "marele bine
voitor" avea să se ofere a .,delătura piedica ce ar fi prevăzută in legea ţării 
contra cumpărării de moşii prin străini şi pe de altă parte să expedieze impru
mutul pentru restul ce ne lipseşte" . Cert este că demersurile n-au putut fi 
uşor rezolvate intrucit o instituţie n-avea dreptul să cumpere moşii in ţară 
străină şi ca urmare Maiorescu se oferă per�>onal să depăşească această piedică 
oferind împreună cu Teodor Rosetti, cunoscutul junimist 165.000 lei, iar 
restul pînă la 470.000 lei (cu cit se cumpărase moşia)ln sint împrumutaţi 
tot de Maiorescu prin casa de schimb C. Steriu16• Ne surprinde această fi
lantropie a mentorului junimist intr-o perioadă de grele lipsuri materiale 
pentru el însuşi, intrucit încă din 1871  pentru 1 2  ani de zile este lipsit de 
catedră iar veniturile sale materiale se limitau la cele juridice, ca avocat 
particular. Însemnările zilnice ale acestei perioade sint semnificative : .. Grije 
apoi in privinţa banilor. Acum n-am chiar nimic, 6 franci. Am primit oarecare 
sume de la clienţi. De două săptămîni nu vine nimic. In acelaşi timp însă 
cerinţe. Pentru proprietarul meu impozite 90 de franci. Mittei pentru Slavici 
67 de franci şi traiul zilnic. M-am adresat lui Melik, lui Stern in zadar"17• 
Deci se poate înţelege motivul real al apelării lui Maiorescu la T. Rosetti 
(cu care se va înrudi chiar prin cea de-a doua căsătorie) şi, după cum ne 
informează Pogoneanu18 chiar cumnata lui Maiorescu Agnes Lepetre oferă 
un ajutor de 5000 lei. 

Corespondenţa inedită a acestei perioade aflată în arhiva muzeului 
amintit, semnată de Maiorescu şi braşoveni dovedeşte o participare însufle
ţită la acţiunea de cumpărare a acestor moşii în special a membrilor Eforiei 
şcolare incit nu putem să nu ne dăm seama că de fapt se urmărea soluţionarea 
problemei materiale a liceului. Confirmarea ne survine din protocolul şedinţei 
din 25 noiembrie 1 884 conform căruia, Costantin Popazu, recent venit dintr-o 
delegaţie de la Bucureşti (desigur de la Maiorescu) arată că "s-a răspîndit 
faima in Cameră că moşia Meteleu s-ar fi cumpărat pentru şcoalele centrale 
din Braşov şi s-ar fi transcris pe numele lor" . In condiţiile politice ale timpului 
confirmarea acestui zvon nu putea fi de bun augur pentru braşoveni şi de 
aceea se preferă infirmarea zvonului. Dar in continuare aceiaşi membri ai 
Eforiei prin mijlocirea lui Maiorescu angajază arendaş la Meteleu pe Iordache 
Iliescu iar la Sudiţi pe Dumitru Georgescu. Corespondenţa confirmă mai 
multe procese (cu fostul arendaş Ghiţă Popescu, cu Valente, etc.) asupra 
cărora nu insistăm din circumstanţe de spaţiu, pe care Maiorescu le susţine 
gratuit şi le cîştigă după indelungate eforturi in favoarea braşovenilor. Un 

u Vasile O 1 t e  a n, O şcoaltl romtlneasctl din MIUilenia sustinuttl de braşooeni, In .Drum 
nou", din 30 mal 1974. 

u cf. Protocolului şedinţei din 3 noiembrie 1882. 
18 Arhiva muzeului, 1crisoarea lui C. Clurcu de la Casa de schimb C. Steriu, fond neln

ventariat, 26 noiembrie/8 decembrie 1882. 
17 lnsemntlri zilnice 1. p. XXIII. 18 Ibidem. 
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mare avantaj in favoarea şcolilor 1-a constituit cîştigarea ., taxei de transmi
tere" pentru ambele moşii prin intervenţia directă a lui Maiorescu (in expresie 
valorică 27.000 lei pentru primii cinci ani) . Acestora li se adaugă procesele : 
Ciurcu, Voina şi cel cu Statul Român pe care le vom discuta in capitole 
aparte, toate menite a elucida o latură puţin tratată şi interpretată publicistic 
- Maiorescu avocat - capitol ce are menirea de a completa fericit persona
litatea cărturarului. 

3. Procesul Vasile Voina. 

Cărturar braşovean, preşedinte al Eforiei, protopop al Braşovului, 
lipsit însă de o lucrare monografică, Vasile Voina inscrie o pagină valoroasă 
in acţ iunea de susţinere a învăţămîntului braşovean în această perioadă 
tristă. A vînd antecedente de prietenie cu Ti tu Maiorescu, Take Ionescu şi 
Nicolae Filipescu, cunoscuţii jurişti bucureşteni graţie şi rudelor sale (bunica 
soţiei Maria Cirstocea decedează in 1 894 in capitală lăsindu-i o frumoasă 
avere iar la Bucureşti locuia la cumnata sa Munteanu, str. Cuza nr. 24) il, 
aflăm pe Vasile Voina în permanete legături cu oamenii politici din România, 
delegat mai ales in .,problema moşiilor" . ln ciuda unei motivaţii totuşi 
Voina este permanent urmărit de autorităţi. 

Şi dacă de la 1875 nu se mai ştie nimic clar in privinţa subvenţiei nu 
înseamnă că braşovenii au renunţat aşa de uşor Ia un drept · care presupunea 
propria lor existenţă intelectuală. Investigaţiile noastre au pornit de la o 
mărturisire tirzie a lui Arsenie Vlaicu18, directorul de altădată al şcolii co
merciale şi membru al Eforiei, mărturie conform căreia exista un registru 
special, secret, ce consemna dania din Principate in perioada noastră de 
discuţie, registru care se păstra la Vasile Voina acasă, ingropat intr-o cutie 
de tablă in grădina casei, de unde era scos de Voina şi secretarul contabil 
al Eforiei ( Ion Seneuce) inainte ca primul să facă un nou drum in România. 
Registrul a fost căutat de mai multe ori de oficialităţi, care erau cumva 
informate, însă astăzi nici noi nu le-am aflat in vechea arhivă a muzeului , 
dar prin protocoale, documente şi corespondenţă s-ar putea intui conţinutul . 

Pe de altă parte, plecarea lui Voina Ia Bucureşti era precedată de un 
schimb de telegrame de alt înţeles (de obicei in problema moşiilor) sau de 
multe ori intilnirea avea loc la Timiş, după cum informează însuşi prefectul 
Braşovului Maurer pe ministrul instrucţiunii Banfy20• Nu de puţine ori 
aceleaşi informaţii confirmă vizita lui Maiorescu făcută lui Voina Ia orele 
10 seara urmată de plecarea primului in plină noapte spre Bucureşti, la 
intilnire nelipsind membrii Eforiei (de obicei Vlaicu şi Sterie Stinghe, ultimul 
casierul Eforiei) . Toate aceste fapte aveau să preceadă procesul in discuţie. 

Primul episod se desfăşoară in 1 892 cind. printr-o lege specială se impune 
şcolilor din Transilvania mărirea salariilor profesorilor, iar pentru rezolvare, 
Vasile Voina, ca vicepreşedinte al Eforiei apelează prin Titu Maiorescu la 
Take Ionescu, pe atunci ministru al cultelor şi instrucţiunii, care răspunde 

n Protocolul şedinţei parohiale din 4 februarie 1938, arhiva muzeului. 
• Arhivele Statului Braşov, fond arhiva prefecturii. 
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prompt printr-o coletă de 90.000 lei21• Suma, deşi impresionantă, avea să se 
completeze in acelaşi an22 cu încă 1 78.546 lei şi 45 bani in hirtii de valoare 
pe care-i aduce la cunoştinţă in şedinţa din 4/16 decembrie 1892, Nicolae 
Strevoiu (fostul coleg al lui T. Maiorescu) ca fiind daţi "de un binefăcător 
anonim ca dar pentru şcoalele noastre" , cu dorinţa de � fi întrebuinţaţi 
in achitarea celor mai urgente datorii. Calculată suma, se poate observa că 
nu era altceva decit subvenţia datorată de România pentru ultimii 5 ani, 
cu dobînzi cu tot. Gem ge Costoşman, în lucrarea citată, menţionează repe
tarea gestului pentru anii : 1893, 1894 şi 1895. In tot acest timp frapează 
desele treceri peste graniţă ale lui Vasi•e Voina consemnate de _pretorul Panczel 
din Predeal, la cererea consilierului regesc Mihail Maurer de Ormos23 conform 
cărora il aflăm pe Voina însoţit chiar şi de cunoscutul revoluţionar Axente 
Severt. In urma trecerii din 14/28 iunie 1892 in România, este arestat şi 
Vasile Voina alături de alţi 50 de români pe care-i menţionează ziarui "Turda"26• 

Faptele lui Voina n-avean să-i fie iertate şi urmarea o aflăm din proto
colul şedinţei din 9 noiembrie 1 894 conform căruia, directorul băncii, "Albina" , 
Valeriu Bologa, aflat în acea perioadă in directă corespondenţă cu Titu 
Maiorescu ( corespondenţi't inedită in arhiva muzeului) , citeşte un articol 
din periodicul bucureştean "Voinţa Naţională"26 intitulat "Chitanţele" prin 
care Voina este defăimat pe motivul că banii ridicaţi de la Ministerul instruc
ţiunii "au rămas în punga sa" . Considerind faptele, grave insinuări la adresa 
directă a şcolilor braşovene, Bologa propune să-i fie cerute lui Gogu Con
stantinescu, directorul ziarului, să dovedească mărturia. Discuţia avea să 
fie reluată in şedinţa Eforiei prezidată de Nicolae Strevoiu27, dar în ciuda 
ambelor adrese ziarul nu răspunde nimic. In această situaţie, Titu Maiorescu 
se oferă să susţină gratuit procesul in favoarea lui Voina, proces care abia 
in 1897 se termină, dar fără multă popularizare pentru a nu denatura lu
crurile, aşa cum decurge din scrisoarea lui Maiorescu din 29 mai 1897 aflată 
in arhiva muzeului. 

Un alt fapt mărunt ne atrage atenţia : Gazeta Transilvaniei din 189528 
consemnează că Vasile Voina este provocat la duel de către G.B.P. pentru 
că "la convenirea colegială a Reuniunii Române de cîntări ţinută în seara 
de 14/16 noiembrie" ar fi pălmuit pe una din persoanele sus-puse ale 
oraşului. Identificăm uşor prin iniţiale pe Gheorghe Bucur Pop cu care încă 
de multă vreme se află in relaţii mai puţin amicale şi pe care-I vom reintilni 
intr-un conflict major alături de Vasile Goldiş opunîndu-se procesului cu 
Statul Român, aşa cum vom vedea într-un capitol următor in care contri
buţia lui Maiorescu şi a lui Vasile Voina la susţinerea învăţămîntului românesc 
se va completa. 

11 cf. George C o s t o ş m a n, Contribuţii la istoria vieţii romdneşti din Transilvania 
la (inea veacului al XI X-lea", In Anuarul Academiei Teologice din Caransebeş (1939 - 1940 ), 
p. 1 - 84. 

1 1  Protocolul şedinţei din 4/16 decembrie 1892, arhiva muzeului. 
u Arhivele Statului, fond Arhiva prefecturii. 
" ldem, document 8/1892. 
• nr. din 14/28 Iunie 1892, p. 4. 
11 nr. 2980/1894. 
1'1 cf. Protocolului şedinţei din 11 noiembrie 1894, arhiva muzeului. 
28 nr. 258 -260 şi 263- 264 din 1895. 
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4. Procesul Ciurcu. 

Cunoscutul profesor de la Gimnaziul din Giurgiu, 1. G. Ciurcu, cu alese 
înclinaţii pentru sprijinirea învăţămîntului românesc, inrudit cu redutabila 
familie de librari şi cărturari braşoveni, Ciurcu, lasă prin testament la 
1880 3.000 lei pe seama şcolilor româneşti din Braşov din care să se constituie 
un fond de premii pt'ntru şcolarii silitori21• După moartea sa, urmaşii se 
erijează sub diferite motive tergiversind emiterea donaţiei. In această situaţie 
Eforia apelează la Titu Maiorescu care se oferă să-i ajute ca de obicei. Cunos
cind prin tatăl său pe directorul Gimnaziului din Giurgiu,  Nicolae Droc-Bar
cianu (care prin acelaşi testament primise tot 3.000 lei de la acelaşi Ciurcu) , 
Maiorescu întreţine cu acesta o corespondenţă informativă cunoscută braşo
venilor30 şi la invitaţia celui din urmă însuşi Barceanu scrie braşovenilor11• 
Pentru a impie-dica rezolvarea testamentului, soţia defunctului investeşte 
banii in case şi, in ciuda punerii acestora in vinzare de patru ori, testamentul 
nu se rezolvă timp de 10 ani. La 1890, după ce Barceanu informează pe 
braşoveni32 că din acel an casele Ciurcu au intrat in patrimoniul statului, 
se apelează din nou la Maiorescu intrucit problema depindea de inspectoratul 
şcolar şi nimeni nu i-ar fi putut ajuta mai mult. In acest scop Maiorescu işi 
alege ca asociat pe avocatul statului Nicolae Papadat şi după doi ani de 
dezbatere ii aflăm implicaţi şi pe juriştii braşoveni (membri ai Eforiei} Ioan 
Lengher şi Nicolae Strevoiu, dar din nou fără succes33• Din 1896 Papadat 
este inlocuit cu Mircea Dancovici, prin care abia la 1 902 procesul succesiunii 
Ciurcu se termină, Eforia intrind in posesia unui fond de 3.054 ,90 lei des
tinaţi şcolii , prin evidenta contribuţie a lui Maiorescu. 

5. Procesul cu Statul Român pentru braşoveni . 

Prin interzicerea subvenţiei, in 20 aprilie 1 875, deşi oficial se ştia o 
conformare, totuşi liceul îşi continua activitatea cu aceeaşi prosperitate In 
ciuda războiului vamal care determinase o sărăcire a negustorilor braşoveni, 
susţinători ai liceului. 

Frămîntările de pînă la 1 895 le-am cunoscut in capitolul .,Procesul 
Voina" ; după această dată ele au ca punct final .,Procesul cu Statul Român" 
cu multiplele lui implicaţii. 

Incă la 27 iulie 1 89534 prim-ministrul Banffy scrie prefectului braşovean 
Maurer pentru a-i confirma dacă la Braşov există o filială a "Ligi culturale" , 
la care i se răspunde negativ, dar cu afirmaţia confidenţială .,sint deplin 
convins că in Braşov există o filială şi încă bine organizată" implicindu-i 
pe Vasile Voina şi Valeriu Bologa care in fiecare lună pleacă in RomAnia 
fără a fi supraveghe:�ţi pentru tactica pe care o întrebuinţează : in tren 
ocupă un compartiment intreg iar la Braşov ţin şedinţe cu uşa închisă. 

u Arhivele Statului, Fond Eforie, document 3/1883. 
10 Corespondenţă inedlti'l. aflată In arhiva muzeului, fond neinventariat. 
31 Arhiva muzeului, scrisoarea din 3 februarie 1887. 
11 Arhivele Statului, scrisoarea din 19 aprilie 1890. 
aa cf. Protocoalelor şedinţelor parohiale, arhiva muzeului. 
" Arhivele Statului, Braşov, fond arhiva prefecturii, doc. 124/1895. 
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Faptele se repetă in 27 septembrie 18U5 cind acelaşi ministru întreabă 
pe Maurer : .,Cercetează dacă Voina a fost in 20 la Sinaia şi in ce scop ?"35 
Răspunsul documentat confirmă plecarea acestuia la Buşteni unde se intilnise 
cu episcopul muntean Dionisio, de unde s-a indreptat spre Bucureşti ., unde 
avea de incasat o moştenire" de unde se intoarce după o zi rămînînd citeva 
ore Ia Sinaia38 • Drept urmare se pretjndc perchiziţionarea acestuia37 însă 
fără nici un rezultat defavorabil lui Voina. După un an Banffy este informat 
din nou că acelaşi Voina a adus de Ia Bucureşti din casa partidului conser
vator (al cărui mentor era Maiorescu) suma de 2.500 fi. şi dispune cercetarea 
adevărului. Demersurile le aflăm din protocoalele şedinţelor parohiale. La 
16/28 iunie 1897 consistorul anunţă sosirea unei comisii ministeriale pentru 
a cerceta .,natura suhvenţiei ce a primit pînă acum biserica"38, pentru ca 
după două săptămini39 protocolul să menţioneze prezenţa comisiei care 
.,a revida t &ocotelile Eforiei şi arhiva direcţiunii Gimnaziului". Un alt docu
ment40 consemnează chiar itinerariul comisiei care, în frunte cu prof. univer
sitar A urei May, prof. Ladislau Csăgey şi Kuncz Ianeso au vizitat mai Intii 
pe protopopul Ioan Petric, unde a doua zi sint chemaţi Virgil Oniţiu (direc
torul Gimnaziului) şi Arsenie Vlaicu (directorul şcolii comerciale) şi după o 
altă zi epitropii bisericii care aduc documente şi hrisoave domneşti justifi
cative. In ultima zi este chemat Vasile Voina in calitate de preşedinte . al 
Eforiei, fiind cercetate totodată şi documentele bisericii din Cetate, cea de-a 
doua susţinătoare materială a liceului. Faptele au fost cit se poate de bine 
justificate ş.i comisia raportează corectitudinea braşovenilor in administra
ţiunea şcolară. 

Lucrurile o-aveau să fie liniştite pentru mult timp, căci la 26 iunie 1 897 
prefectul Maurer anunţă pe ministrul Banffy că la Braşov, odată cu consti
tuirea unei noi Eforii (5 iunie 1897) , George Bucur Pop şi Diamandi �fanole , 
negustori braşoveni, membri ai Eforiei, I-au acuzat pe Vasile Voina că a 
folosit in scopuri proprii o parte din suma primită de la Jlinisterul instruc
ţiunii din România, de unde concluzia că totuşi braşovenii primesc subvenţie. 
Urmarea o aflăm abia după un an, cind prin ordinul l8 16  din 18 aprilie 1898, 
guvernul Transilvaniei ameninţă consistorul cu inchiderea şcolilor din Braşov 
pentru nerespectarea ordinului din 1875. Cearta dintre Pop şi Voina a fost 
pentru oficialităţi doar confirmarea unei supoziţii a oficialităţ.ilor şi inainte 
de toate a lui Banffy care încă din 1894 aflase dintr-un discurs al lui Di
mitrie Sturza, şeful opoziţiei, ţinut in sala . ,Orfeu" din Bucurrşti. 

Pentru braşoveni era o perioadă critică cu implicaţii in buna desfăşurare 
a elementului cultural protocoalele şedinţelor confirmă faptul că se sistează 
cei 12.500 fi. oferiti de braşoveni anual pentru şcoli, se suprimă subvenţia 
pentru asociaţia meseriaşilor ( 100 fi. anual) , subvenţia pentru medicamentele 
săracilor ( tot 100 fi. anual) , pentru cortul studenţilor la maial (200 fi. anual) 

11 Idem. 
81 Idem. 
17 Idem, document 211/1895. 
11 Protocolul şedinţei parohlale din 16/28 iunie 1897, arhiva muzeului. 
11 Idem, şedinţa din 1/13 iunie 1897. 
• Arhiva Protopoplatului Braşov, document necatalogat din 2-t iun. 1 897. 
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şi  chiar se sistează intenţia de a s e  clădi un nou edificiu şcolar pentru in
văţ.ămintul elementar (10 .000 fi . ) . Deci, evident că in această perioadă 
subvenţia se &istase categoric, nici măear deghizat aceasta nu se mai emite. 

In acelaşi timp. la Bucureşti se pregăteau tacit contraearări prin Maio
rescu, Take Ionescu şi a l ţi filobraşoveni. Gazeta Transilvaniei41 sub titlul 
., 0 discuţiune gravă in camere române" informează cititorii de un conflict 
ce se iscase în urma înmînării de către V. Voina a două documente .,grele" 
lui Take Ionescu pentru a le folosi într-un eventual proces. Primul document 
constituia o dovadă a drepturilor istorice ale braşovenilor asupra subvenţiei, 
iar cel de-al doilea, ameninţarea ministrului Banffy cu închiderea şcolilor de 
la Braşov. Pe baza: acestora în şedinţa de cameră (28 aprilie 1898) Take 
Ionescu interpeiează pe D. Sturza în favoarea hraşovenilor. Ziarul ,.Timpul" 
de sub egida lui Maiorescun răspunde ziarului ,.Dreptatea" care în numărul 
din 2/14 septembrie se întreba de numele braşoveanului ca re a înmînat do
cumentele lui Take Ionescu. Faptele sînt preluate de . ,Gazeta Transilvaniei" 
care prin articolul .. O lămurire"43 şi apoi printr-un nou articol .. ln afarerea 
actelor citite în camera română privitoare la şcolile din Braşov"44 ia apărarea 
lui Voina reproducind şi nerecunoaşterea lui Sturza a afirmaţiilor atribuite 
lui în sala .,Orfeu" cu 5 ani înainte. Înştiinţările date de revistele timpului 
sint mult mai ample, dar din circumstanţe de spaţiu nu le reproducem în 
materialul de faţă. 

Singura soluţionare in cadrul acestei tensiuni publice se găsea într-un 
proces. Ca a tare în şedinţa din 27 septembrie 1898 a comitetului parohial 
se alege o comisie care să .,studieze datoria Statului Român" faţă de biserica 
Sf. Nicolae, susţinătoare materială a liceului braşovean. Pe de altă parte, 
Maiorescu, văzînd neajunsurile pricinuite prin Take Ionescu, îşi ia asupra sa 
acţiunea de proces alegindu-şi asociaţi pe Vasile Lascar şi Costantin Dissescu,  
preşedinţ.i de partide diferite, tocmai pentru a nu se interpreta ca o problemă 
de partid ci o problemă naţională46• In tre timp în Camerele Legiuitoare se 
reluase discuţia asupra subvenţiei iar T .  Maiorescu interpelează din nou pe 
Sturza, acum prim-ministru, fapte reprodusc în , .Gazeta Transilvaniei'' 46 sub 
titlul .,Dreptul bisericii şi al Gimnaziului românesc din Braşov". Sînt eunoscute 
discursurile mentorului junimist ţinute în Parlament în favoarea şcolilor 
braşovene47, remarcabile mai ales prin dovada unei cunoaşteri amănunţite 
a istoricului vieţii culturale braşovene. Corespondenţa cit şi protocoalele 
şedinţelor din această perioadă mărturisesc o interesare asiduă a lui Maio
rescu pentru rezolvarea situaţiei. 

După prima înfăţişare, cind cei trei avocaţi hotiirr1sc amînarea procesului, 
preşedin tele tribunalului Ilfov anunţă că prin prim-ministrul de justiţie a 
sosit o telegramă prin care comitetul parohial din Cetate retrage procura 
avocaţilor. Lămurirea am putut-o afla din contextul a două adrese inedite 

n nr. din 2/14 mai 1898. 
u nr. din 3/15 septembrie 1898. 
u nr. 193 din 4/16 septembrie 1898. " nr. 196 din 8/20 septembrie 1898. 
11 Arhiva muzeului, scrisoarea lui Maiorescu din 28 oct. 1898. 
11 nr. 265 din 3/15 decembrie 1898. · 
17 cf. Protocolului şedintei parohiale din 17 noiembrie 1899. 
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(aflate in arhiva muzeului) din 3/ 15  marlie 1899 semnate de Gheorghe Bucur 
Pop şi Vasile Goldiş in numele braşovenilor din Cetate prin care invocă 
dreptul celor trei avocaţi de a susţine procesul cu Statul Român fără asenti
mentul lor, căci prin actul de hmdare a Gimnaziului braşovean se stabilise 
ca ambele biserici (din Schei şi Cetate) să aibă datorii şi drep turi de susţinere 
a şcolilor româneşti. La prima aparenţă, fapta ar fi interpretată negativ la 
adresa semnatarilor şi tocmai Vasile Goldiş atit de cunoscut pentru faptele 
sale unioniste ca tribun şi publicist. Dar cunoscind in totalitate faptele ne 
putem da seama că de fapt aceştia au salvat o cauză pe care însuşi Maiorescu 
ca jurist n-o intuise. Ordinul 8949 al Consistorului47 cere "rezolvarea pe 
cale amicală a diferendului cu Statul Român . . .  prin pertractări diplomatice 
intre guvernul ungur şi român" . Edificatoare sint telegramele şi scrisoarea48 
mitropolitului emise pentru Vasile Voina şi citite in şedinţa din 1 3/25 noiem
brie 1899 : "guvernul român ar accepta să depună pentru şcolile din Braşov 
o fundaţiune cu un capital de 926.000 franci" - se spune in scrisoare, iar 
in telegrame : 1 .  "Vino degrabă aici (nn. la Sibiu) in cauza ştiută" , 2. " In 
cauza ştiută aşteaptă şi epistola mea", 3. "Arată-mi telegrafic decisul comi
tetului in cauza ştiută" , 4. " Intirzierea mă compromite şi pe mine şi periclită 
şi cauza , dacă nu se va rezolva, imi spăl miinile, lăsînd asupra voastră răs
punderea de urmări" , 5. "Timpul fiind scurt, cauza momentuoasă, să pleci 
imediat dincolo (nn. la Bucureşti) cu condusul pentru retragerea procesului 
in condiţia indicată" - de unde înţelegerea inten·enţici celor din Cetate, in 
această perioadă in directă legătură cu mitropolitul. 

Gazeta Transilvaniei redă proiectul de lege semnat de Take Ionescu 
pen tru renta anuală de 38.500 lt>i cu un adaus de 1 5.500 Ici {neplata rentei 
pe ultimii cinci ani) şi dobinda de 38.500 lei, iar pe de altă parte două articole 
semnate in acest sens de Dr. Vasile Saftu şi Vasile Voina din partea braşo
venilor49. 

In acest context aminarea procesului era inevitabilă, fapt confirmat şi 
de protocoale50 conform cărora Arsenie Vlaicu este trimis la Bucureşti pentru 
ca in înţelegere cu T. Maiorescu să amine procesul pentru 28 ianuarie 1 900, 
in eventualitatea că nu se va respecta proiectul de lege amintit. Lovinescu61 
menţionează chiar o intilnire a lui Maiorescu cu ministrul austro-ungar 
Auerenthal la 16 noiembrie 1899, cind se pertractează o rezolvare diploma
tică a chestiunii. Ca urmare legea se votează in Cameră la 29 ianuarie 1 900. 

Faptele discutate au cunoscut răsunet şi prin publicaţiile timpului. 
Rrdăm pentru cei interesaţi doar sumarul bibliografic : Revista săptămînală 
"Ligu Română" , Bucureşti, nr. 24 din 14 iunie 1 898, nr. 39 din 4 oct. 1 898, 
nr. 12 din 1899. Revista " Telegraful Român" , Sibiu, nr. 51 din 9/21 mai 1 898, 
nr. 66 din 18/30 iunie 1898, nr. 100 din 1 7/29 septembrie 1898, nr. 1 23 din 
7/ 19  noiembrie 1898, nr. 1 24 din 10/22 noiembrie 1898 şi Periodicul "Tribuna 
poporului" , Arad, nr. din 3 decembrie 1 898. 

4B cf. Protocolului şedin�ei respective. 
•• Gazeta Transilvaniei nr. 17 din 23 ianuarie 1900. 
r.o Protocolul şedln�ei din 22 noiembrie 1899. 
61 Eugen L o v 1 n e s  c: u, Tltu Maiorescu, Bucureşti, 1972, p. 282. 
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Astăzi, cind liceul a ajuns la cea de-a 125-a aniversare, insumind in 
palmaresul vieţii lui culturale măreţe realizări, cunoscute publicisticii , faptele 
patronate de Maiorescu, fost elev al acestei şcoli, vin să confirme o latură 
puţin cunoscută şi tratată in lucrările de pînă acum - aceea de jurist iar 
pe de altă parte dovedesc că însăşi activitatea de· jurist era închinată ace
luiaşi ideal culturalizant. 
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LE VRAI MAIORESCU DANS L' ACTION DE SOUTENENCE 
DU PREMI'ER LYCEE ROUMAIN DE BRAŞOV 

(Resume) 

Grace ă lettres inedites et ă d'autres documents de l'archive histo
riquc du Musee de la Premiere tcole Roumaine on evoque la personalite 
du grand representant de "Junimea", Titu Maiorescu qui a beaucoup sou
tenu le premier lycee de Braşov. On a en vue !'avocat Maiorescu plus que 
!'erudit. Ses actions juridiques, elles aussi, soutiennent des buts culturels. 
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